
ATA DA 086ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE SETEMBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 
Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
Deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão –
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus 
– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
- Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck – 
Tiago Frigo - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Vem à 

tribuna para desmistificar inverdades que estão 
sendo ditas, nas redes sociais, sobre a 
manifestação que ocorrerá no dia 7 de setembro. 
Afirma que é um movimento político, cívico e 
patriótico, essas manifestações, justificando que 
foi através da política que o povo elegeu o 
Presidente Jair Bolsonaro para que ele pudesse 
cumprir os compromissos assumidos na eleição de 
2018. Informa que, no próximo dia 7, o povo vai às 
ruas para reforçar este conceito e o Presidente 
possa encontrar tranquilidade, com a harmonia 
entre os Poderes, contando com um Poder 



Legislativo parceiro, e um Poder Judiciário que 
tenha plena consciência do seu dever, isto é,  ser 
guardião da Constituição. Enfim, deseja uma Nação 
que navegue nas águas da tranquilidade, onde cada 
um faça o seu papel, respeitando a Constituição 
que norteia cada etapa, e deseja que essa 
harmonização seja pacífica e salutar. Reafirma sua 
certeza de que a manifestação do dia 7 será a 
maior realizada no País, e será a mais pacífica e 
ordeira.  

Cita que pela manhã vai participar em 
Balneário Barra do Sul, agradecendo a todos que 
estão organizando o evento, e a tarde participará 
em Joinville, no Km 25, às margens da BR-10l.  
Convida a todos os brasileiros para participarem 
dessa bela confraternização que, com certeza, 
entrará para a história.  

 Deputado Jair Miotto (Aparteante) – 
Cumprimenta o Deputado pelas colocações, e 
comunica que vai participar, esclarecendo que não 
é extremista, mas também não é cego, nem surdo e 
nem mudo em relação a tudo que está acontecendo no 
País. Salienta que participarão porque é um 
movimento cívico, pela Pátria, pela família, 
honrando a Deus e a Nação, assim a maioria dos 
Evangélicos estará participando também.  
[Taquígrafa: Ana Maria]   

 
DEPUTADO TIAGO FRIGO (Orador) – Comenta sobre 

sua conversa com o Ministro das Minas e Energia, 
Bento Albuquerque, sobre a possibilidade de fazer 
uma audiência para discutir a questão dos 
combustíveis, de uma maneira não tão politizada, e 
buscar uma maneira para baixar o preço do 
combustível. Fala que o Governo Federal já baixou 
o imposto, mas o preço do combustível não 
diminuiu, e questiona essa situação.  

Relata que ontem esteve na solenidade alusiva 
aos 98 Anos do Avaí Futebol Clube, parabenizando-
os, e aproveita para pedir que seja retomada a 
abertura dos estádios, dentro da capacidade 
reduzida, e dentro do que a questão sanitária 
exige, assim também os demais eventos.  



Menciona o projeto de lei de autoria do 
Deputado Marcius Machado, rejeitado na Casa, e 
ressalta que já existe uma lei nacional que proíbe 
maus-tratos aos animais. Acrescenta ter feito uma 
moção de apoio e aplauso ao Presidente Bolsonaro 
por ter sancionado a lei que aumenta a punição aos 
maus-tratos a animais. 

Convoca todos para, no dia 7 de Setembro, 
lotar as ruas, num movimento cívico pacífico e 
histórico, pela liberdade e pela República.   

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – 
Solidariza-se com o Deputado, e como Presidente da 
Comissão de Minas e Energia da Casa, coloca a 
comissão à disposição para organizar esse debate e 
melhorar a situação da população brasileira. 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 
Corrobora a fala do Deputado e ressalta que os 
Deputados não são contra os animais, pois já 
existe proteção na lei nacional, e farão 
prevalecer aquilo que está criado como norma. 
Parabeniza o Deputado pela moção, que com certeza 
será aprovada.  [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Dirige-se 

ao Deputado Tiago Frigo, desejando-lhe boas-vindas 
à Casa Legislativa. 

Concorda com o Deputado quanto à importância 
do Presidente ter sancionado a lei que aumenta a 
pena para quem maltrata animais. Mas discorda 
quanto à existência de fake news neste assunto, 
esclarecendo que a corrida de galgos ocorria na 
Argentina e Uruguai, onde foram proibidas, e 
vieram para o Rio Grande do Sul, onde também foram 
proibidas,  entretanto, acontece em Santa 
Catarina, com apostas em dinheiro, além levar 
crianças,  e maltratam os animais.  Atualmente, 
diz que os galgos estão na guarda de uma ativista 
chamada Kátia Chubaci, que contou situações 
horrendas que acontecem com esses animais.  

Diz, ainda que a lei penal existe, mas ele 
está reivindicando a proibição das corridas em 
Santa Catarina e multa, e acredita que aqueles que 
são a favor da proteção animal não votam contra. 



Informa que a lei especifica: “realizar 
competições de corridas de cães, exceto para casos 
de treinamento desses animais para e pelas 
Polícias Civil e Militar, Corpo de Bombeiros, 
Polícia Federal para busca e salvamento, resgate, 
contra tráfico de drogas, de armas e artefatos 
explosivos.” Assim, acredita que o seu projeto é 
bem claro, e lamenta que se continue permitindo a 
corrida de cães no Estado.   

Deputado Tiago Frigo (Aparteante) – Agradece 
ao Deputado o esclarecimento quanto ao projeto, 
lamentando que não tenha acontecido no dia da 
votação. Quanto a fake news, informa que se 
referiu à mídia. 

 Deputado Sergio Motta (Aparteante) – 
Cumprimenta o Deputado Marcius Machado, 
reafirmando que sempre votou a favor das causas do 
bem-estar animal, mas entende o posicionamento 
daqueles que consideram que já existe uma lei 
federal punindo os maus-tratos aos animais. 
Lamenta que a imprensa tenha mostrado 
negativamente o assunto. 

 Deputado Ismael dos Santos – Lamenta que o 
projeto de lei que autoria do Deputado Marcius não 
tenha sido aprovado, ressaltando que a sua 
ausência prejudicou o debate. Considera que deva 
apresentar uma nova proposta, que com certeza será 
aprovada, pois todos defendem os animais.  
[Taquígrafa: Elzamar] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Inicia sua 

fala agradecendo aos participantes do Telegram, 
onde estão conversando sobre abertura de um 
primeiro espaço de discussão em torno do plano de 
carreira da Polícia Militar, bem como fala da 
expectativa da não realização da primeira reunião 
da comissão mista na terça-feira, quando dois 
Deputados justificaram suas ausências, e afirma 
que são pessoas idôneas, bem como fala que está em 
estudo a data para a próxima reunião. 



 Em tempo, menciona que questionamentos feitos 
não serão respondidos por WhatsApp e nem por 
Telegram, pois entende que a sua obrigação é falar 
da tribuna. Comenta que não tem, e nenhum outro 
Deputado também, em mãos, algo sobre o plano de 
carreira da PM, e enfatiza que não acessou, não 
leu, não estudou o material que trata do referido 
plano. E comenta que quando o plano de carreira 
chegar no Poder Legislativo terá seu trâmite 
normal nas comissões, será estudado, discutido e 
construído um projeto a ser enviado ao Governador 
para análise, e depois retornará à Alesc.  

Comenta que o papel da comissão mista é de 
construir o plano de carreira a várias mãos, com a 
participação das instituições pertinentes, com os 
Deputados, e dar o direito a cada uma das praças a 
participar na construção desse plano, pois entende 
que se trata da carreira e da vida desses 
militares de forma específica. Em tempo, recorda a 
questão da Iresa, que foi resolvida em um curto 
espaço de tempo, após meses se arrastando, e 
afirma que de forma democrática a comissão mista 
vai trabalhar para tratar das promoções. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0191/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0242/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 
0246/2019. 

Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0269/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0522/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Pedido de Informação n. 0601/2021, de autoria 

do Deputado Kennedy Nunes, solicitando ao 
Secretário de Estado do Desenvolvimento Econômico 
Sustentável, informações acerca das instalações de 
postos realizadas pelo Imetro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0688/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, cumprimentando a diretoria do 
Avaí Futebol Clube, pelos 98 anos da referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0689/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a senhora Vanessa Paz, 



pela exposição de seus quadros no Museu do Louvre, 
em Paris. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0690/2021, de autoria do Deputado 

Tiago Frigo, manifestando ao Presidente da 
República, aplauso pela sanção da Lei 14.064/2020 
que aumentou a pena para quem cometer o crime de 
maus-tratos aos animais quando se tratar de cães e 
gatos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0691/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Jornal Notícias do Dia, 
pelos seus 15 anos de história. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0692/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando os Policiais Militares 
Sargento Gonçalves e Soldado Diego, pelo ato de 
bravura ao salvar a vida de uma mulher que tentou 
cometer suicídio no elevado da SC-401. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1584/2021, de autoria da 

Deputada Paulinha, solicitando ao Presidente da 
CIASC, informações acerca de relatos que após o 
quitamento de todas as multas o programa de 



informática do DETRAN/SC não libera para emissão 
do licenciamento, gerando problemas no RENAINF. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1586/2021, de autoria da 

Deputada Paulinha, solicitando ao Presidente da 
CIDASC, informações acerca de registros de Peste 
Suína Africana. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1587/2021, de autoria da 

Deputada Paulinha, solicitando ao Presidente da 
CIDASC, informações acerca do fornecimento à 
Secretaria de Estado da Educação de algum programa 
voltado às escolas para educação sanitária e 
agrícola. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1565/2021, de autoria do 
Deputado José Milton Scheffer; 1566/2021, de 
autoria do Deputado Silvio Dreveck; 1567/2021, de 
autoria do Deputado Milton Hobus; 1568/2021, 
1569/2021, 1570/2021, 1571/2021, 1572/2021 e 
1581/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
1573/2021 e 1574/2021, de autoria do Deputado 
Valdir Cobalchini; 1575/2021, 1576/2021, 
1577/2021, 1578/2021 e 1579/2021, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 1580/2021, de autoria 
do Deputado João Amin; 1583/2021 e 1585/2021, de 
autoria da Deputada Paulinha. 



A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1886/2021, 1887/2021, 1888/2021 e 1891/2021, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 1889/2021, de 
autoria do Deputado Marcius Machado; 1890/2021, de 
autoria do Deputado Ivan Naatz; 1892/2021, de 
autoria do Deputado Milton Hobus; 1893/2021, de 
autoria da Deputada Paulinha; 1894/2021, de 
autoria do Deputado Nazareno Martins; 1895/2021, 
1896/2021 e 1897/2021, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) - Não 
havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
ordinária, para quarta-feira, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


